
Hauptausschuss                                                                       15.04.2015 
des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen       
 

 ... 

Niederschrift 5. Sitzung des Hauptausschusses 
 
 Sitzungstermin: Dienstag, 10.03.2015 
 Sitzungsbeginn: 16:30 Uhr 
 Sitzungsende: 18:00 Uhr 
 Ort, Raum: Raum "Rieseberg" der Stadtverwaltung 

Gardelegen, 39638 Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Bürgermeister, Konrad Fuchs  
Herr Jörg Gebur  
Frau Margot Göbel ab TOP 4 öff. Teil/ 16.35 Uhr 
Herr Norbert Hoiczyk  
Frau Regina Lessing  
Herr Ralf Linow  
Frau Petra Müller  
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Peter Wiechmann  
Herr Gustav Wienecke in Vertretung für Stadtrat Peter Kapahnke 
Frau Viola Winkelmann in Vertretung für Stadtrat Henry Seiler 
Herr Siegfried Jordan  
Herr FBL Baudienstleistungen Behrends  
Herr Stadtverwaltungsrat FBL Zentrale Dienste 
und Finanzen Machalz 

 

Frau FBL Sicherheit und Ordnung Matthies  
Frau Gabriela Winkelmann bis Ende TOP 4 nichtöff. Teil 
Frau Ilka Marten bis Ende öff. Teil/ 16.55 Uhr 
Herr Redaktion der Altmarkzeitung Schmidt bis Ende öff. Teil/ 16.55 Uhr 
 
 

Abwesend: 
Herr Peter Kapahnke entschuldigt 
Herr Henry Seiler entschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Hauptausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die  4. Sitzung des Hauptausschusses am 27.01.2015 

4 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Vorgezogener Beschluss zur Beschaffung eines Hilfelöschfahrzeuges für die Ortswehr 

Gardelegen im Jahr 2015 
Vorlage: 62/6/15 

7 Satzung - 6.Änderung des Bebauungsplanes Nr. 2/93 Gewerbegebiet Nord 3. BA - In-
dustriegebiet Gardelegen 
Vorlage: 63/6/15 

8 Entwurf - 4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3/93 Gewerbegebiet Nord 4. Bauab-
schnitt - Mischgebiet , Gardelegen Bismarker Straße 
Vorlage: 65/6/15 
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9 Entwurf des vorzeitigen Bebauungsplanes - Wohnstandort OT Jävenitz- Altes Dorf 
Vorlage: 66/6/15 

10 Benennung der Straßen Wohngebiet "Am Kämmereiforst" 
Vorlage: 67/6/15 

11 Außerplanmäßige Ausgabe zur Erstellung des Niederschlagswasserbeseitigungskonzep-
tes 
Vorlage: 71/6/15 

12 Bestätigung der Wahl des Ortsbürgermeisters und dessen Stellvertreter der Ortschaft 
Dannefeld und Berufung des Ortsbürgermeisters in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit
Vorlage: 68/6/15 

13 Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Breitenfeld
Vorlage: 69/6/15 

14 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Potzehne in das Eh-
renbeamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 70/6/15 

15 Anfragen und Anregungen 
 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Hauptausschusses und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einbe-
rufung fest. Des Weiteren stellt er als fehlende Mitglieder die Stadträte Seiler und Kapahnke 
fest, die durch die Stadträte Winkelmann und Wienecke vertreten werden. Somit wird die 
Beschlussfähigkeit mit der Anwesenheit von 9 Stadträten und dem Bürgermeister festge-
stellt. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Herr Fuchs lässt über die Tagesordnung für den öffentlichen Teil abstimmen. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil fest und beschließt 
diese einstimmig. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die  4. Sitzung des Hauptausschusses am 27.01.2015 

  
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor.  
 
Der Bürgermeister lässt über den öffentlichen Teil der Niederschrift abstimmen. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss beschließt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die 4. Sitzung des Hauptausschusses am 27.01.2015. 
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 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 

 TOP 4 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
  

Der Bürgermeister verweist auf die vorliegenden Beratungsergebnisse. 
 
Zudem informiert Herr Fuchs über Folgendes: 
 
Er richtet seinen Dank an die vielen Wahlhelfer zur Landratswahl, Bürgermeisterwahl und 
Stichwahl, bei denen es sich vorrangig um Beschäftigte der Hansestadt Gardelegen han-
delt. Ebenso dankt er Wahlleiter Herrn Maik Machalz und Frau Heidi Wiechmann für die 
problemlose Durchführung und Organisation der Wahl, allerdings unter dem Vorbehalt, dass 
das Ergebnis der Wahlausschusssitzung noch aussteht. 

  
  
 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Es meldet sich niemand zu Wort. 
  
  
 TOP 6 Vorgezogener Beschluss zur Beschaffung eines Hilfelöschfahrzeuges für die Ortswehr Gar-

delegen im Jahr 2015 
Vorlage: 62/6/15 

  
Der Bürgermeister gibt das Beratungsergebnis bekannt: 
 - Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Zustimmung (9 Ja) 
 
Über die Beschlussvorlage wird abgestimmt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt dem Stadtrat mit Stimmenmehrheit die Beschaffung eines 
HLF (Kosten lt. Investitionsplan 340.000 €) aus Eigenmitteln zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  3 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 7 Satzung - 6.Änderung des Bebauungsplanes Nr. 2/93 Gewerbegebiet Nord 3. BA - Indust-
riegebiet Gardelegen 
Vorlage: 63/6/15 

  
Als Beratungsergebnis wird verlesen: 
 - Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (9 Ja) 
 
Die Beschlussvorlage wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt dem Stadtrat einstimmig die Satzung der 6. Änderung des 
Bebauungsplanes Nr. 2/93 Gewerbegebiet Nord 3. Bauabschnitt Industriegebiet Gardelegen 
gemäß den Punkten 1 bis 3 des Beschlussvorschlages zu beschließen.  
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 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Entwurf - 4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3/93 Gewerbegebiet Nord 4. Bauabschnitt 
- Mischgebiet , Gardelegen Bismarker Straße 
Vorlage: 65/6/15 

  
Das Beratungsergebnis lautet: 
 - Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (9 Ja) 
 
Die Beschlussvorlage wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt dem Stadtrat einstimmig den Entwurf der 4. Änderung des 
Bebauungsplanes Nr. 3/93 Gewerbegebiet Nord 4. Bauabschnitt - Mischgebiet Gardelegen, 
Bismarker Straße gemäß den Punkten 1 bis 3 des Beschlussvorschlages zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 9 Entwurf des vorzeitigen Bebauungsplanes - Wohnstandort OT Jävenitz- Altes Dorf 
Vorlage: 66/6/15 

  
Der Bürgermeister informiert über das Beratungsergebnis: 
 - Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (9 Ja) 
 
Stadtrat Wiechmann bittet darum, wie auch schon im Bau-, Verkehrs- und Umweltaus-
schuss die Wohngebietsbezeichnung zu ändern und dabei die Bürger einzubeziehen und 
aufzurufen, einen passenden Namen zu finden.  
 
Herr Fuchs lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt dem Stadtrat einstimmig den Entwurf des vorzeitigen Be-
bauungsplanes Wohnstandort "Altes Dorf" OT Jävenitz gemäß den Punkten 1 bis 3 des 
Beschlussvorschlages zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 10 Benennung der Straßen Wohngebiet "Am Kämmereiforst" 
Vorlage: 67/6/15 

  
Beratungsergebnisse: 
 - Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (9 Ja) 
 - Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Zustimmung (9 Ja) 
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Es erfolgt die Abstimmung zur Beschlussvorlage. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt dem Stadtrat einstimmig die Benennung der Erschließungs-
straße für das Wohngebiet "Am Kämmereiforst" in Gardelegen mit dem Straßennamen "Am 
Kämmereiforst" zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 11 Außerplanmäßige Ausgabe zur Erstellung des Niederschlagswasserbeseitigungskonzeptes
Vorlage: 71/6/15 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, erklärt, dass diese Beschlussvorlage heute erstmalig auf 
der Tagesordnung ist, im Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss aber bereits darüber in-
formiert wurde. 
 
Stadtrat Wiechmann hat die Erklärung zur Erarbeitung eines Niederschlagswasserbeseiti-
gungskonzeptes der Presse entnehmen können, hätte es aber gut gefunden, wenn die Er-
klärung der Beschlussvorlage beigefügt gewesen wäre. 
Er möchte wissen, welche Orte über ein Konzept verfügen. 
 
Fachbereichsleiter Baudienstleistungen, Herr Behrends, erklärt, dass alle Ortschaften, bis 
auf Mieste Nord, über ein Konzept verfügen, allerdings von unterschiedlicher Qualität. Diese 
müssen durch die Ingenieurbüros nachgebessert werden und ein neues für Mieste Nord 
erstellt werden. Für die Erstellung gibt es keine Fördermittel. 
 
Stadtrat Wiechmann äußert Bedenken, da der notwendige Gesamtkostenaufwand in Höhe 
von 70.000 Euro wieder vor Beschlussfassung des Haushaltsplanes benötigt wird. Auf 
Grund dessen wird er der Beschlussvorlage nicht zustimmen. 
 
Stadtrat Linow findet bedauerlich, dass die betreffenden Ausschüsse nicht gehört wurden. 
Er stellt, den Antrag, die Beschlussvorlage zurückzustellen und in die Beratungsfolge der 
nächsten Sitzung aufzunehmen. 
 
Stadträtin Lessing interessiert, warum verschiedene Ingenieurbüros eingesetzt werden sol-
len. 
 
Fachbereichsleiter Baudienstleistungen, Herr Behrends, erklärt, dass auf Grund des Um-
fangs eine Teilung auf mehrere Ingenieurbüros vorgenommen wurde.  
 
Stadtrat Wienecke hegt Bedenken, dass bei Nichteinhaltung der gesetzten Frist Mehrkosten 
entstehen. Für diesen Fall schlägt er vor, der Beschlussvorlage zuzustimmen und die Inge-
nieurbüros zu beauftragen. 
 
Stadträtin Müller bemängelt den Druck und die Schnelligkeit, mit der die Beschlussvorlage 
durchgesetzt wird, obwohl der Sachverhalt und die Notwendigkeit eines Niederschlagswas-
serbeseitigungskonzeptes der Verwaltung schon länger bekannt war. 
 
Auch Stadtrat Gebur kritisiert diese Situation, bei der der Stadtrat dringlichst vor eine Ent-
scheidung gestellt werden soll, obwohl die Stadt schon länger Kenntnis darüber hat und 
längst hätte reagieren können. Seiner Meinung nach, bliebe den Stadträten nur, der Be-
schlussvorlage zuzustimmen, da der Termin 30.03.2015 sonst nicht eingehalten werden 
kann.  
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Fachbereichsleiter, Herr Behrends, schlägt vor, im Falle einer erneuten Beratung in den 
Ausschüssen Fristverlängerung zu beantragen. 
 
Über den Antrag von Stadtrat Linow wird abgestimmt. 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  4 
Stimmenthaltungen: 1 
 
Dem Antrag von Stadtrat Linow wird mit Stimmenmehrheit zugestimmt.  
Die Beschlussvorlage wird zurückgestellt und in die Beratungsfolge der nächsten Sitzungen 
aufgenommen, da keine Beratung im Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss und Finanz- 
und Wirtschaftsausschuss erfolgt ist. 
 
 

 TOP 12 Bestätigung der Wahl des Ortsbürgermeisters und dessen Stellvertreter der Ortschaft Dan-
nefeld und Berufung des Ortsbürgermeisters in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 68/6/15 

  
 Beschluss:  

 
Der Hauptausschuss empfiehlt dem Stadtrat einstimmig die Wahl von Herrn Maik Lüer zum 
Ortsbürgermeister und von Herrn Ralf Schulz zum stellvertretenden Ortsbürgermeister der 
Ortschaft Dannefeld zu bestätigen und den Ortsbürgermeister gleichzeitig in das Ehren-
beamtenverhältnis auf Zeit bis zum Ablauf der Amtszeit des Ortschaftsrates der Ortschaft 
Dannefeld zu berufen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 13 Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Breitenfeld 
Vorlage: 69/6/15 

  
Herr Fuchs erinnert, dass zu dieser Beschlussvorlage eine Änderung in Bezug auf den 
Nachnamen vorliegt. 
 
Über die Beschlussvorlage mit der Änderung wird abgestimmt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt dem Stadtrat mit Stimmenmehrheit die Wahl von Herrn Mi-
chael Linde zum stellvertretenden Ortsbürgermeister der Ortschaft Breitenfeld zu bestäti-
gen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
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 TOP 14 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Potzehne in das Ehren-
beamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 70/6/15 

  
 Beschluss:  

 
Der Hauptausschuss empfiehlt dem Stadtrat einstimmig den stellvertretenden Ortswehrleiter 
der Ortsfeuerwehr Potzehne, Herrn Matthias Brauer, in das Ehrenbeamtenverhältnis auf 
Zeit zu berufen. Das Ehrenbeamtenverhältnis ist auf die Dauer von 6 Jahren bestimmt und 
endet mit dem Ausscheiden aus den dafür bestimmten Funktionen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 15 Anfragen und Anregungen 
  

Stadtrat Wiechmann bittet um Auskunft, wie viele Satzungen in den Ortschaften noch exis-
tieren und wann denen abgeholfen wird. Des Weiteren fragt er an, wie viele Baumschutz-
satzungen es gibt. 
 
Fachbereichsleiter Zentrale Dienste und Finanzen, Herr Machalz, erklärt, dass das Orts-
recht auf der Grundlage des Gesetzes zur Ausführung der Gemeindegebietsreform am 
30.06.2014 ausgelaufen ist und daher ab dem 01.07.2014 nur noch die Satzungen der Han-
sestadt Gardelegen gelten, nicht mehr die der einzelnen Ortschaften. 
 
Stadtrat Wiechmann bittet um eine Übersicht der Satzungen. Dazu wird erklärt, dass alle 
Satzungen auf der Homepage der Hansestadt Gardelegen einzusehen sind. 
 
Stadträtin Lessing erinnert an die "ominöse" Straßenausbaubeitragssatzung, die in der 
Stadt anders gehandhabt wurde als in den Ortschaften. 
 
Diese Thematik wird derzeit aktuell in der Verwaltung und mit der Kommunalaufsicht des 
Altmarkkreises Salzwedel abgestimmt. Sobald es dazu nähere Auskünfte gibt, erfolgt eine 
Information. 
 

  
  
 
 
Sitzungsleiter:     Protokollführerin:     
 
 
 
Konrad Fuchs      Nadine Kuhle 
Vorsitzender des Hauptausschusses      

 
 


